 Музей православной культуры
  Известно, что культура России исторически формировалась под воздействием   Православия.  

  Сегодня о значимости  Православия и его духовных традициях не перестают говорить в средствах массовой информации, подчеркивая, что каждый гражданин России должен знать родную культуру. Действительно, именно Православие явилось основой  развития российской науки, литературы, истории, стало той благодатной почвой, на которой взросли наши таланты, сформировались герои Отечества. Это та почва, которая позволяет вернуться к родным истокам, воспитать настоящих патриотов, дать возможность каждому человеку сделать самостоятельный, осознанный выбор своего жизненного пути. Содержание русского образования всегда определялось народностью, православием и наукой.   Православие, по Ушинскому,  то последнее, после чего начинается гибель народа, если оно будет разрушено. Не избежав культурного одичания, российская школа оказалась сейчас лишенной иммунитета перед натиском всякого рода суеверий, сектантства, темной мистики, оккультизма и демонизма.

         Президент Российской Федерации  В. В. Путин сказал: «Для гражданина России важны моральные устои. Именно они составляют стержень патриотизма, без этого  России пришлось бы забыть  и о национальном достоинстве, и о национальном суверенитете»
    Поэтому в первую очередь, на ряду со знакомством  школьников с родной культурой, перед нами встаёт проблема нравственного воспитания личности, а основой русской педагогики  всегда было воспитание на примере христианских идеалов.  

   1 августа 2004 года в  школе №55 г. Курска открыт  музей православной культуры.  Музей является логическим продолжением всей предыдущей работы педагогического коллектива по духовно–нравственному, патриотическому воспитанию. В школе уже существуют музеи  фронтовых подруг, Курской битвы, кавалеров ордена Александра Невского.

   Открытие музея православной культуры состоялось в день празднования 250-летия со дня рождения Преподобного Серафима Саровского по благословению Владыки  Иувеналия Митрополита Курского и Рыльского. Учитывая  то, что открытие музея происходило в такой праздник, и то, что школа носит имя святого благоверного князя Александра Невского,   на иконостасе, расположенном в восточной части  музея, поместили иконы Александра Невского и  Серафима Саровского. А на противоположной иконостасу стене размещена экспозиция, посвященная   Преподобному  Серафиму Саровскому.  

  Экспозиции, посвященные истории православия на Руси, великим праздникам, таинствам, иконам, святым, храмам, монастырям, позволяют овладеть  азами Православия. Ценность материала и в том, что он является связующим звеном между прошлым и настоящим. Дети должны знать, как богата наша Курская земля святыми подвижниками, православными традициями,  как необычайны и неповторимы по своей красоте  храмы и монастыри. Чтобы учащиеся имели представление о том, как и где размещались иконы в русской избе, в музее есть место, точно повторяющее святой угол. Интересен материал, посвященный влиянию Православия на литературу и искусство. Среди большого количества  современной литературы, посвященной Православию, в музее есть старинные книги (XIX в.), иконы, документы (конца XIX - начала XX в. в.), предметы быта, отражающие православную культуру. 

     В музее проводятся  занятия по изучению основ православной культуры, а также уроки литературы, истории, музыки, изобразительного искусства. Его Святейшество Патриарх Московский и всея Руси Алексий II сказал:  «Нам нужно вновь увидеть и понять: школа станет мертвенной, а труд ее – безотрадным, если педагоги будут передавать ученикам лишь некоторую сумму  знаний. Нет и не может  быть школы без воспитания, без стремления помочь ребенку стать личностью самостоятельной, одухотворенной, способной отдавать себя  ближнему, нашему народу и нашему  Отечеству».

